

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9032

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Martes 4 de Enero de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En el sector de Teruel se combate a 14 grados bajo cero y no obstante nuestras tropas continúan brillantemente las operaciones

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Continúan brillantemente las operaciones en el sector de Teruel. La nieve ha dificultado notablemente los movimientos de nuestras tropas, combatiéndose a 14 grados bajo cero, bajo la nevisca y el cierzo. No obstante, nuestras tropas han continuado conquistando nuevos centros de resistencia del enemigo, causando a éste millares de bajas.

Salamanca, 3 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un periódico de Suecia y la cruzada nacional

El periódico de nacionalidad sueca, "Stormfacklan" dedica su primera plana a la cruzada española, exhibiendo a todas sus columnas el retrato del Caudillo, con un elocuentísimo artículo de fondo, cuyo resumen traducimos a nuestros lectores:

"Franco, el salvador de España". Bajo este título relata el periódico como Franco—de quien dice que junto a Hitler y Mussolini es una de las barbas más seguras contra el comunismo mundial—ha salvado a España, que sin su movimiento se habría convertido en una colonia de Rusia. Dice que Franco ha prestado un trabajo enorme para librar al pueblo español de la pesada carga del bolchevismo en España, que se implantaba con terrorismo y en medio de "un río de sangre inocente", y como ahora, cuando los comunistas se ven cada día más perdidos y ven cómo la gente les vuelve la espalda con repugnancia, su bar-

barie y salvajismo cada vez tornan mayor medida.

Hablando del asedio del Alcázar de Toledo, relata el episodio con el hijo del general Moscardó, quien murió con el grito de "Viva España" en sus labios, y cómo el padre no vacilaba en sacrificar su propio hijo cuando el honor de la Patria lo necesitaba.

También habla de los asesinatos cometidos por los rojos en Madrid.

Da cuenta de la propaganda de Falange Española y dice que las milicias nacionales están integradas por varios centenares de miles de hombres que voluntariamente van a la guerra.

Termina diciendo que la victoria definitiva de Franco todavía costará la vida de muchos inocentes que están presos en poder de los rojos, pero que su sangre no será derramada en vano. Textualmente dice que "Moscardó verá que cada tiro que disparan los piquetes rojos, cada asesinato que cometen los marxistas, repercutirá en una Europa despertando".

lo; a cada paso había una víctima del frío; víctimas en los hombres y en los animales; víctimas en los medios de transporte que se negaban a dar un paso más. Contra toda esta serie de obstáculos invernales extremadamente duros, contra un ejército organizado y potente y una resistencia a prueba de asalto se ha venido desarrollando esta batalla de Teruel que hoy resume en cifras sus impresionantes jornadas de triunfo. Cerca de 10.000 bajas; 3.000 prisioneros; miles de fusiles y cientos de armas de todas clases: de tanques, cañones y de aparatos de aviación, y lo que es más valioso todavía, el rescate glorioso de Teruel heroico y sublime, arrandándole de las propias garras de sus sitiadores.

Resumen de cifras no superadas en ninguna otra batalla de esta guerra, pero, sobre todo, lector de la retaguardia cómoda, no lo olvides: "record de grados bajo cero de temperatura, record de nieve y de aire congelado soplando con fuerza sobre los entusiasmos más cálidos y, a pesar de todo, nuestros soldados siguieron su ruta de heroísmo y lo que es más extraordinario, nuestra aviación ha surcado los aires. Todo esto es verdaderamente milagroso.

Teruel vuelve a la vida canalizando sus afanes en una normalidad casi absoluta. Puede decirse que en intervalos de unas horas pasaron sus habitantes de la más ilimitada de las angustias a la alegría desbordante de una liberación completa; porque Teruel, totalmente liberado, lo fué en los momentos más críticos que sus esfuerzos de sublimidad habían alcanzado en estos días de sitio glorioso. Han comenzado a acudir los cuarenta y cinco mil asturianos favorecidos por el desnivel natural del terreno; habían arrojado los ataques con tanques y bombas incendiarias, que, poco a poco, agotaban la resistencia; se habían infiltrado en su casco urbanizado las hordas de Prieto, dispuestas al asesinato y al saqueo, pero en un reducido estrecho e inexpugnable los defensores magníficos resistieron las horas necesarias para que los soldados de España llegasen con paso de salvadores. Teruel con el último día del año dejó escapar su último suspiro de angustia, y hoy sonríe ya plenamente con perspectiva firme de la normalidad.

Las comunicaciones provisionales se han restablecido por la parte Sur de la ciudad, ya que todos los puentes de la carretera de Zaragoza y los de la de Campillo han sido volados, así como los viaductos que por la parte oriental separan el centro más elevado de la población de las modernas edificaciones de la llanura que lo rodea, hasta donde conseguirían penetrar los rojos.

Temporal de hoy, aún más fuerte que el de ayer, impidió casi en absoluto todo movimiento a nuestros soldados. Entorpecidos por esta causa casi todos los servicios, el día transcurrió con pequeño duelo de artillería y labores de limpieza por parte de la columna de la derecha que ayer lograba tomar contacto con Teruel. Por la izquierda nuestras fuerzas lograron anoche conquistar la posición del Cementerio, ya en el extrarradio de la capital, y rechazaron hoy un fuerte contraataque rojo entre el pueblo de Conced y la cota 1.149.

Los gallegos de esta columna maniobraron con tanta ligereza y adierto sobre la nieve, que el batallón rojo que inició el ataque se vió de pronto rodeado y cercado, no teniendo otro remedio, la mayoría de sus componentes, que rendirse a nuestros entusiasmados soldados. Así y todo, se hicieron más de 400 muertos, muchos prisioneros y se cogieron tres tanques. Cada día nos trae un éxito más de las tropas gallegas. Pero lo verdaderamente increíble de hoy ha sido la presencia de la aviación, a la que sentimos más que vimos. Se emplearon nuestros aparatos en bombardear las posiciones rojas de las inmediaciones de Teruel, por el Este, y, según nos dicen, en un encuentro con los cazas rojos consiguieron derribar un aparato.—JUAN ALBERTI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)



ROMA.—La muchedumbre aclama al Duce en la Plaza Venecia, después de haber oído de labios de éste la decisión del Gran Consejo del Fascismo, retirando a Italia de la Sociedad de Naciones

El Caudillo se dirigió a todos los españoles en Mensaje de Año Nuevo

"Lo que yo os ofrezco ahora es la victoria cercana y definitiva"

Salamanca.—Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, pronunció a las diez y media de la noche del día primero del actual, el siguiente mensaje:

En este primer día del Año Nuevo, bajo el signo de la victoria de guerra que en tierras aragonesas acompaña a nuestras tropas, mi recuerdo se dirige hoy a los que vivieron bajo el cerco de Teruel días intensos de heroísmo y sacrificio; a los que en socorro avanzaron por campos cubiertos de nieve, venciendo y destruyendo a las fuerzas rojas; a los que en el parapeto ineluctable y silencioso viven estos días familiares; a los que alaridos lloran la falta de seres queridos, y a los que en el campo rojo esperan su liberación de nuestro esfuerzo; a todos acompañados y acompañados por los días históricos en que forjamos nuestra España Imperial.

Un año para nosotros colmado de victorias, de derrotas y fracasos para nuestros enemigos. Un ejército del Norte vencido, despedazado, cautivo; fantásticos cinturones de hierro, rotos y derrumbados por el empuje heroico de nuestras tropas; ingenios y fabulosos reducidos asturianos reducidos por nuestras columnas victoriosas.

Lo que yo quiero ofrecer os es sólo el fin de una guerra con la victoria total y definitiva, sino las victorias de la paz que han de irse produciendo con una exactitud perfecta. La victoria del trigo que ganamos para nuestros campesinos. La victoria de la carne, que redimirá a nuestras clases ganaderas. Victoria para los trabajadores del mar. Victorias que se obtendrán contra todos los que intenten oponerse a la implantación del nuevo Estado, ya sea luchando contra la Patria, ya sea regateando

de honor a su historia y su fundación, debido a razones de importancia estratégica, volvió a ser el dique que en otros tiempos fué para las invasiones que procedían del Sur y de Valencia.

Tenemos ante nuestra mesa de trabajo el frente de Teruel visto por los rojos. El día 22 Indalecio Prieto cometió la imperdonable falta de dar por tomada una ciudad por el solo hecho de haber podido completar su cerco.

Pero una vez más se ha venido a confirmar, a través de los hechos gloriosos de nuestra guerra, la rápida concepción estratégica y el genio militar de nuestro Caudillo, que en el propio teatro de la lucha fué a trazar la defensa y las operaciones tácticas de nuestra ya gloriosa contraofensiva. Aquí los jefes marxistas no pueden hablar de sorpresa, ellos escogieron el terreno, ellos jugaron con ventaja; mientras nosotros seguíamos anunciando en nuestros partes oficiales que Teruel resistía y no se rendiría, declarando con ellos ante el mundo nuestros francos propósitos que íbamos hacia Teruel.

El enemigo retrocedía, abandonando todas sus posiciones—

el pan, o negando la justicia. Pero que nadie interprete estas palabras en el sentido fácil de que vayamos a admitir días cómodos y despreocupados. Habrá tarea para todos después de que las armas cedan sus puestos a los heridos. Hay trabajo largo y penoso para alumbrar los destinos de la Nueva España, de la Nueva España cuya gloria y cuyo imperio no se forjaron tampoco en días fáciles y cómodos del pasado, de trabajo y sacrificio, en que nuestros caudillos y nuestros pensadores laboraron en vigilia prolongada y realizaban esfuerzos extraordinarios.

¡Españoles todos! Tened la seguridad de que este Año Nuevo que hoy empieza nos traerá el triunfo y con él devolverá a España la gloria, la potencia y el rango que nosotros queremos para ella! ¡Combatientes! No está lejos el día en que cambiéis el fusil por el libro o la herramienta para colaborar con quienes ya trabajan afanosamente en la gran obra que nos espera, y que ha de hacer que España sea para siempre Una, Grande y Libre ¡Arriba España! ¡Viva España!

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

jo la amenaza de nuestros tanques magníficos y los españoles volvían a ofrecer al mundo un magnífico ejemplo de valor y patriotismo, amulando y superando las gestas de Toledo y Asturias.

La prensa extranjera, que había sido sorprendida en su buena fe por las noticias del gobierno de Valencia respecto a la falsa toma de Teruel, vuelve a ser conquistada para nuestra España Nacional. Ahora ya se ha dado cuenta de que Indalecio Prieto ha mentido el 22 de diciembre, y mintió el 23, y así ha estado urdiendo embustes durante diez días.

Teruel demuestra ante Europa, de un modo definitivo, que el ejército rojo sigue impotente y ha quedado destruido: el descalabro marxista es irreparable. La batalla de Teruel no sólo ha roto los dos anillos, sino que, venciendo la nieve y las bajas temperaturas de aquel sector, se ha convertido en contraofensiva que persigue contrarretiradas y avanza incontestable, ocupando sin interrupción nuevos objetivos. Teruel era la amenaza, el ángulo que el Estado Mayor había sido que era necesario suprimir y cortar y continúa más agudizado que nunca. Entre las graves y trascendentales consecuencias del desastre marxista de Teruel hay que destacar ya el prestigio del gobierno de España ante el mundo. Este descredito es militar, político y personal. Cualquiera que haya seguido las informaciones oficiales y oficiales de los marxistas sobre Teruel, ha podido comprobar su sistemática falsedad que sobrepasa todos los límites de la decencia. Ya ni los Frente Populares extranjeros pueden confiar en unos hombres que han hecho del engaño y de la mentira su única razón de ser.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Fallece otro periodista extranjero, herido en el frente de Teruel

Zaragoza, 3.—A la una y media de la tarde del domingo ha fallecido en el Hospital de la Cruz Roja, el periodista inglés y corresponsal de guerra de la Associated Press, gravemente herido en el infortunado accidente de Teruel.

Se le habían practicado tres transfusiones de sangre, generosamente donada por dos caballeros y un sacerdote, ambos zaragozanos, y a los que se le extrajeron en conjunto 1.500 gramos de sangre.

PERIODISTAS EXTRANJEROS

Zaragoza, 3.—Con objeto de asistir al entierro de los infortunados corresponsales de guerra muertos en el frente de Teruel, han llegado a esta capital tres periodistas italianos, que visitaron la Asociación de la Prensa, donde fueron agasajados por sus colegas zaragozanos.

Se cambiaron palabras de afecto y cordialidad entre los periodistas italianos y zaragozanos, haciendo votos por el pronto y definitivo triunfo del Ejército español y por la prosperidad de Italia y España, así como de sus respectivos Caudillos.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Situación militar

Pontevedra, 3.—Teruel, conviene tenerlo presente, es el golpe de gracia que la España Nacional acaba de descargar sobre la España marxista. Lo de Teruel ha sido la batalla más dura y encarnizada desarrollada hasta la fecha en la guerra civil española, y no ha sido reconquistada por los rojos. El día 22 Indalecio Prieto cometió la imperdonable falta de dar por tomada una ciudad por el solo hecho de haber podido completar su cerco.

Pontevedra, 3.—Teruel, conviene tenerlo presente, es el golpe de gracia que la España Nacional acaba de descargar sobre la España marxista. Lo de Teruel ha sido la batalla más dura y encarnizada desarrollada hasta la fecha en la guerra civil española, y no ha sido reconquistada por los rojos. El día 22 Indalecio Prieto cometió la imperdonable falta de dar por tomada una ciudad por el solo hecho de haber podido completar su cerco.

Pontevedra, 3.—Teruel, conviene tenerlo presente, es el golpe de gracia que la España Nacional acaba de descargar sobre la España marxista. Lo de Teruel ha sido la batalla más dura y encarnizada desarrollada hasta la fecha en la guerra civil española, y no ha sido reconquistada por los rojos. El día 22 Indalecio Prieto cometió la imperdonable falta de dar por tomada una ciudad por el solo hecho de haber podido completar su cerco.

Información local



El festival infantil del domingo

Un éxito constituyó el festival infantil que organizado por el Radio Club Tenerife, se celebró en la tarde del domingo en el teatro Guimerá, con el fin de recaudar fondos para la adquisición de juguetes para los niños pobres.

Todos los intérpretes fueron aplaudidos, así como el gran forjador de almas infantiles, Robinson Croché y su caballo "Triplitas".

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Juan Feria, y la de la señora viuda de Sánchez Lahorra.

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanentemente la primera de las citadas farmacias, sita en la calle de Valentin Sanz.

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PRAPIEDADES ES LA DE FAVORER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Gobierno Civil

10 POR CIENTO DE RECARGO SOBRE CONSUMISIONES EN CANTINAS DE LOS CUARTELES

El comandante general de estas islas, en oficio de 25 del corriente, se ha dignado disponer que las cantinas enclavadas en los cuarteles, quedan sujetas al 10 por ciento sobre las consumiciones, previsto en el decreto número 174, quedando por consiguiente sin efecto la Orden de exención dada con anterioridad.

INSPECCION DE PADRONES

El inspector de padrones don

PAZ

El domingo último dejó de existir en esta capital el ex alcalde de esta población y respetable señor don Antonio Vandewalle y Pinto, persona sumamente conocida en la isla, donde había desarrollado sus actividades comerciales.

El extinto siempre es distinguido por la rectitud que puso en todo momento en los cargos que ocupara.

Su muerte ha producido honda sensación en todos los círculos sociales, y muy en particular en la isla de la Palma, de donde era natural.

Ayer, al mediodía, se verificó su sepelio, que constituyó una verdadera demostración de duelo. Al triste acto concurrió numerosa autoridad y la Banda municipal de música.

Reciba su viuda, la distinguida señora doña Carmen Hardisson, hijos, don Manuel y doña Eulalia, hijos políticos y demás familiares la expresión de nuestra condolencia.

Taller Patriótico de Falange

CARTA DE AGRADECIMIENTO

En este Taller se ha recibido un carta del comandante de Infantería don Félix Díaz, del frente de Madrid, de la cual extractamos los siguientes párrafos, que con mucho gusto damos a conocer al público.

"La ropa de abrigo y los tabardos para la tropa y oficiales fueron repartidos entre el personal de este Batallón con general satisfacción y agradecimiento por su utilidad en estos meses de riguroso invierno. Cumplo el deber de hacerle patente este agradecimiento a cuantas mujeres canarias trabajan en el Taller con el constante afán de hacer menos dura la campaña a todos los hijos de Canarias que por el enaltecimiento de España luchan en las trincheras. Muy pronto podremos confirmarlos personalmente el cariño para con todos los que comparten con nosotros las ansiedades de la guerra".

LOS MIERCOLES DE MODA

Mañana, Miércoles de Moda, a las seis de la tarde, la Universal Film presenta la emocionante película "El Carnaval de la Vida", y el Fin de Fiesta está a cargo del notable tenor don Juan del Rosario González, que, acompañado al piano por el señor don Alvaro Martín, interpretará varios trozos de su repertorio, cuyos títulos publicaremos mañana.

En el intermedio se rifará una linda muñeca con el traje típico de Ternu, confeccionado por doña Hermógenes G. de Guisado, que ya está expuesta en el escaparate del señor Peceño. Las localidades están a la venta en el local del Taller Patriótico.

Actos de confraternidad hispano-árabe En honor de S. A. el Sultán Azul

El pasado viernes, día 31, y en honor de S. A. el Sultán Azul, que permaneció breve tiempo en nuestra capital, de paso para la Mesa, se efectuó en la sociedad "Amistad Hispano-Árabe" un te en honor del distinguido visitante, que tuvo efecto en el Hotel Orotava, y que revistió caracteres brillantísimos.

A las cinco de la tarde, dió comienzo dicho acto, figurando en el mismo altas autoridades locales y distinguidas personalidades, entre las cuales anotamos a S. A. el Sultán Azul, acompañado por 16 árabes notables, el representante del Comandante Militar del Archipiélago; alcalde de esta capital; comandante de Marina; jefe Provincial de Falange; Delegado de Orden Público, capitán señor Otero; don Ramón González de Mesa, presidente de honor de la sociedad "Amistad Hispano-Árabe" y Delegado Provincial de Prensa y Propaganda; don Antonio Mesa, secretario de Prensa y Propaganda; Directiva de la sociedad "Amistad Hispano-Árabe" integrada por los señores A. G. Bahna, don Rachid Hamade, don J. Alame, don J. Lalif, don K. Bahna, don W. Kadi y asimismo un numerosa personas de la colonia árabe, que con su presencia teslimonaban su adhesión a la noble causa española y como homenaje a la alta personalidad que era nuestro visitante.

A la llegada de Su Alteza al Hotel, el jefe Provincial de Falange Española, pronunció brillantísimas palabras de bienvenida, que fueron traducidas al árabe por don Rachid Hamade y quien a su vez dió a conocer a los presentes el profundo agradecimiento del Sultán Azul, por las frases tan cordiales del Jefe de Falange Española.

S. A. el Sultán Azul pronunció unas cortas pero expresivas palabras que fueron traducidas por don Rachid Hamade, y que a grandes rasgos indicaban lo siguiente: En nombre de Dios primeramente, dirijo mi agradecimiento al pueblo de Canarias y asimismo a la Península Española. Nosotros los musulmanes lucharemos al lado de los verdaderos españoles por dos causas muy razonables. Primeramente: en nombre de la religión; segundo: en nombre de la civilización y de la Patria. Otras palabras fueron dedicadas al agradecimiento del mundo árabe hacia el Caudillo Generalísimo Franco y al gobierno de la España Nacional.

A continuación don Ramón González de Mesa pronunció unas brillantes palabras indicando que hoy se defiende es del Islam y del Cristianismo. Con su proverbial oratoria, dedicó don Ramón palabras elocuentes para las grandes obras que los árabes dejaron en España y que son gloria y ejemplo para Granada, Córdoba, Sevilla y Toledo, y asimismo se extendió acerca de los lazos de amistad que durante tantos siglos han unido a los pueblos español y árabe.

Enero
4
Martes
San Teléforo

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Miércoles, 5.—A las ocho, Misa rezada, gregoriana.

A las ocho, Misa cantada, por el alma de don Pedro Belhen-court, que en paz descanse, muer por Dios y por la Patria en el frente de batalla.

A las ocho y media, Misa cantada por difuntos, que en paz descanse.

Telegrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en la Central de Telegrafos:

Teresa González, Miraflores n.º 83; Eduardo Oramas, Las Cruces; Antonio Barber, S. Domingo, 12; Elena Expósito; Andrea Pérez Rigomez; Mercedes González, Noria Alta; Manuel Ruiz; Nicolás Hernández, Tilita; Veremundo García Ruiz, Calle Silva, 20; Juan Díaz Trujillo, Quiquirá; Vicenta Machón, P. Weyler, 31; Narcisca Pérez, S. Sebastián, 15; Crispin Castro Hernández, Entrenamiento; Lo la Ojeda de Lozoya, H. Camacho; Carino Díaz Armas; Teresa Amaya, Marina, 5; Juan Díaz Castro; Antonio Delgado, Numancia, 23; Ruperto Dorta, S. Antonio, Falange.

Tomás Izquierdo, ha entregado en las oficinas de esta Junta las actas de visita a las municipalidades de Hermigua, Vallehermoso, Mazo, Fuencaliente, Los Llanos, El Paso, Tazacorte, Los Sauces, Tijarafe, Puntagorda, La Ramba, Orotava, Victoria, Te-gueste, Buenavista, Los Silos, Garachico, Teod y La Guancha.

LOS FAMILIARES DE LEGIONARIOS NO TIENEN DERECHO A SUBSIDIO

Por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales se ha dispuesto que las familias de los legionarios no tienen derecho a percibir el subsidio Pro Combatientes, debido a que dichos legionarios tienen devengos especiales y se alistaron voluntariamente en la Legión, con la que contrajeron un compromiso que no les concede tal derecho.

INSPECCION A LA EXACCION DEL RECARGO

Ha terminado la visita de Inspección a la exacción del recargo en los pueblos de esta Isla, habiéndose levantado noventa actas de infracción.

Antonio Oramas ABOGADO

VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Príncipe)
TELEFONO 1.263

De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

Por DOS pesetas Sellos de caucho
VIVA ESPAÑA!
II AÑO TRIUNFAL
P. Constitución, 10
Tipografía Católica.

Comunidad el Moral OROTAVA

Se convoca a los señores participantes a Junta General ordinaria para el día 9 del próximo mes de enero de 1938, a la hora de las diez, en la casa número 8 de la calle de la Iglesia, de esta Villa, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.—Elección de la Junta Directiva.
- 2.—Examen de las cuentas.

Villa de la Orotava, 1 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente accidental, Juan Ruiz y B. de Lugo.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

Candelaria, número 19
Teléfono, 1145

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ
Médico Oculista Municipal
Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antirrecomatoso
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos.

Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

VIAJEROS

Regresó de su viaje a la Península, en avión, el gobernador civil de Las Palmas don Antonio García López.

—El próximo viernes regresará al frente el teniente de Infantería don Victoriano Sánchez Martínez y el alférez de dicho Cuerpo don Lucas Cabrera.

—De paso para Las Palmas, ayer llegó a esta capital, procedente de la Península nuestro buen amigo y distinguido compañero en la Prensa don José Abreu, que prepara en Burgos la confección de un gran diario, bajo su dirección.

—Marchó a la Península el comandante de Infantería don Eduardo Martínez Nieto, ayudante del Comandante General de Canarias.

—Regresó de Las Palmas el Ingeniero don Serafin Sabucedo.

—Hizo viaje a Las Palmas don Ramón García Durán, inspector de la Compañía Telefónica Española.

—De su viaje a Las Palmas regresó don José Peraza de Ayala.

—Para Las Palmas embarcó el ingeniero jefe de la Junta de obras del Puerto, don Gregorio Pérez Conesa, acompañado de su señora esposa.

NATALICIOS

Ha dado a luz en esta capital un hermoso niño la señora esposa del ingeniero industrial don Francisco Climent.

EL CORONEL JEFE DE ESTADNO MAYOR

De su reciente indisposición se encuentra restablecido el digno coronel-jefe de Estado Mayor y distinguido amigo nuestro, don Teófilo González Peral.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de su enfermedad la bella y distinguida señorita Erene Martínez Figueroa, hija del cónsul de la República Argentina en Tenerife y respetable amigo don Conrado Martínez Déniz.

El Hospital de Niños y la festividad de Reyes

Debido al reciente fallecimiento de la señora tesorera y además por hallarse el Hospital en obra no se invita oficialmente para el día de Reyes a la acostumbrada fiesta, no obstante, se hace un llamamiento a todos los socios, protectores y público en general para que envíen juguetes a los pobres enfermitos, estando el Establecimiento abierto para que el público pueda visitarlo en dicho día.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y CIRUGIA DE LA BOCA; DEL **Dr. Juan del Castillo Díaz**
EX-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS
EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO E INSTITUTO RUBIO DE MADRID
COSTA Y GRIJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO)
CONSULTA DE 11 a 2 TARDE DE 4 A 5
TELEFONO 6-0-5

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

DELEGACION REGIONAL

PRECIOS ACORDADOS PROVISIONALMENTE:
Semana 49/36 (Del 29 de noviembre al 5 de diciembre 1937)
Empaque madera... pesetas 0'59 el kilo.
Empaque papel... pesetas 0'53 el kilo.

NOTA.—Debiendo cesar en breve las funciones de este Consejo Ordenador y con objeto de atender a las previsiones propias de una liquidación (averías, fallidos, etc.), se rellenan de los precios antes indicados la cantidad de QUINCE CENTIMOS POR KILO, cuya cuantía subsistirá hasta el final de la liquidación del CODEP.

Santa Cruz de Tenerife, a 31 de Diciembre de 1937.—EL DELEGADO REGIONAL.

Sebastián Alvarez Castro
MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.
TELEFONO, 6-1

Confederación Regional de la Exportación del Plátano

FEDERACION PROVINCIAL DE TENERIFE

La Oficina del S. O. I. V. R. E., sita en la calle del Castillo número 13, facilitará durante los días laborables y horas de 9 a 12 de la mañana, cuantos datos deseen conocer los interesados en la exportación de plátanos (sindicatos agrícolas, cosecheros exportadores y exportadores en paquetadores) relacionados con la nueva modalidad que señala el Decreto de 10 de noviembre de 1937.

Durante la semana actual sólo se admitirán para la Península las ventas a precios no menores de 0'75 pesetas el kilo neto de plátanos, CIF, siendo la descarga en puerto de cuenta del comprador. Para envases de madera, 0'80 pesetas.

Para Alemania se fija el de 140 Rm. la tonelada neta, envase en papel y 155 Rm. en madera.

Las ventas a estos mercados se realizarán por los particulares y entidades exportadoras; las demás se harán directamente por la CONFEDERACION REGIONAL. Tanto en uno como en otro caso, los embarques no podrán hacerse sino por la misma CONFEDERACION, y esta entidad se encargará del pago de fletes, gastos de carga, etc., así

Boinas para Flechas, Margaritas Pelayos y Requetés en Casa González

Valentin Sanz, 15

como de la compensación de precios entre los diferentes mercados, con objeto de proveerlos de la fruta más apropiada para cada uno de ellos, y de asegurar al cosechero un precio mínimo justo y en relación con la calidad de fruta cultivada.

Las personas y entidades exportadoras que deseen obtener con carácter provisional la autorización necesaria para ejercer la actividad comercial correspondiente al sector en que se hallen incluidas, deberán solicitarlo mediante instancia del SOIVRE en que se haga constar haber pedido del organismo oficial correspondiente la expedición del documento necesario.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero presidente, SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fa-gundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA un piso en Méndez-Núñez, frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4, o Peletería Cremades.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila a parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio. Para más detalles y condiciones, dirijase al administrador, antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones o cabinas para matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

Fred Olsen Line
Línea de vapores fruteross
SERVICIO PARA EL MES DE ENERO DE 1938 PARA LONDRES

Día 6.—Vapor BAJAMAR, directo.
Día 13.—Vapor BRENAS, directo.
Día 19.—Vapor BETANCURIA.
Día 26.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

UNION-CASTLE LINE
PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:
5 de Enero.—GARTH CASTLE, para Africa del Sur.
28 de enero.—LLANDAFF CASTLE, para Southampton.
3 de febrero.—GRANTULLY CASTLE, para Africa del Sur.
6 de febrero.—GLOUCESTER CASTLE, para Southampton y Londres.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA. COCINAR ES UN PLAGER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

Bar España
(BAJOS DEL HOTEL OROTAVA)
TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

CERVECERIA
Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS
¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

Dr. R. Morales Ruiz
MEDICO OCULISTA

Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.
CASTILLO, 34

Alvaro Rodriguez López
SERVICIO FLIO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

España, Una, Grande y Libre

F.E.T. y de las J.O.N.S., exponente auténtico de la España de Franco

Rectitud, nobleza y sinceridad: he ahí las principales cualidades de José Antonio Declaraciones del Secretario del Consejo Nacional, Raimundo F. Cuesta

Diffícil encontrar lugar más adecuado para una conversación con Raimundo Fernández Cuesta. Salamanca y la Falange dijérase que forman un acorde perfecto, Rima de piedras imperiales y de frases y doctrina de José Antonio. Aquí hemos venido a buscar a nuestro camarada secretario general de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. En esta hermosa Salamanca, repleta de historia, de gloriosos recuerdos; aquí donde un día vivieron la piedad de Teresa, la miel lírica de Garcilaso, la sabiduría de Fray Luis. Aquí es la gloria salmantina, piedra barroqueña de España, por don-

neral de la Falange. Por sí solo revela la existencia de un carácter entero, justo, rectilíneo. —Fueron, pues, inútiles todos mis esfuerzos y trabajos. Tiempo después hice nueva oposición y obtuve plaza para Cataluña. Desde entonces fui notario...

La memoria del Ausente nos une a flor de labios una pregunta: —¿Conocías de mucho tiempo a José Antonio?

—Desde niño. Mi amistad con su familia era muy grande. Yo conocí mucho a su padre y a su tío-abuelo, el primer Marqués de Estella. Tuve la fortuna de conocer a la madre de nuestro Ausente, dicha que no alcanzó a Fernando, su hijo, pues aquella murió al nacimiento de este. Por cierto que José Antonio fué desde muy pequeño, un cerebro procaz. Siendo un niño todavía, escribía obras teatrales, con preferencia dramas...

Una pausa. Silencio—balance del pasado—que nosotros respetamos, inmóvil la pluma en el papel.

—¿Cómo fué tu ingreso en la Falange?

—Pues verás. Al ingresar en la carrera notarial, fui destinado—como te dije antes— a un pueblo de Cataluña, en la provincia de Gerona, donde empecé a ejercer mi carrera. Vine como espectador al acto de la Comedia (laquel 29 de octubre), de donde saqué la impresión de que mi admiración por José Antonio correspondía a la realidad de encontrarnos ante una nueva voluntad, un cerebro y un corazón que habrían de influir enormemente sobre los destinos de España. Como te digo, en la Comedia me reafirmé en mi fe en él. Días después del acto, visité a José Antonio, que me ofreció un cargo directivo en la Falange. El me hacía ver que su com penetración conmigo era total y que sabía de mi adhesión a sus principios.

Le pedí algún tiempo para reflexionar, porque entendía que mi aceptación exigía una entrega total de mis actividades al servicio de la Falange y no sabía si me encontraba con posibilidades de hacerlo.

Algún tiempo después, en los primeros días del año 34, con motivo de mi viaje desde Cataluña a Madrid, visité nuevamente a José Antonio y le comunicué mi resolución de ayudarle en la tarea que había emprendido. Así fui nombrado por el secretario general de la Falange, cargo en el cual me hallaba al estallar el Movimiento en julio del 36.

—¿Qué opinión tienes sobre el carácter y el temperamento de José Antonio?

—José Antonio fué siempre un complejo de timidez y de audacia. Exigente consigo mismo más que con nadie; nunca se consideraba satisfecho de sí propio, ni de sus actos; creía que estos no se cumplían nunca con el rigor de conducta que él se había trazado en la vida.

Por otra parte, nota que fué siempre un entusiasta de su carrera de abogado. Le entusiasma desde niño la lectura y por los niños sentía adoración. Siempre fué recto, noble, sincero; y a pesar de su enorme sinceridad, que haciale decir siempre la verdad y fuese a quien fuese, mi mayor orgullo—exclama Raimundo—consiste en que me tuvo siempre un afectuoso respeto; tanto, que jamás, a pesar de su relación constante conmigo, me dirigió el más leve reproche, que indudablemente alguna vez yo hubiese merecido...

En cuanto a su valor y gallardía, sugestionaban. ¿Recuerdas la famosa "acera roja" de la Puerta del Sol de Madrid? Entre



EL AUSENTE, JOSE ANTONIO, Y EL SECRETARIO GENERAL FERNANDEZ CUESTA, PARTEN EL PAN CON SUS CAMARADAS, EN LA CARCEL MODELO

Montera y Carrera de San Jerónimo, era una gran porción de espacio, dominio pleno de los marxistas. Pues bien, el 5 de octubre de 1934, en la madrugada, en la aurora de la Revolución, José Antonio, ante el asombro general de los rojos allí en gran número congregados, estuvo paseándose tranquilamente por la famosa "acera roja", iba casi solo; únicamente Ruiz de Alda y aquel gran muchacho Martín Ruiz Arenado... (1)

—¿Alguna anécdota de tu prisión?

—Es curioso lo que me pasó en Madrid el día 18 del julio célebre. Nos dijeron en la Cárcel que el Movimiento triunfante, nos daría la libertad. El propio director vino a comunicarme que "debíamos salir en formación". Todos nos pusimos la camisa azul.

De mi tiempo de cautiverio, entre tantas otras cosas, no olvidaré nunca mi "delicioso" viaje de Madrid a Valencia, con todos los jefes del P. O. U. M. el día del canje, tan acostumbrado me encontraba ya a los trasla-

dos sin interrupción, creí era mentira. Supuse que me enviaban a otra prisión. Al salir de la cárcel, cosa absurda, nos cachearon. Y entre tanto sufrimiento, tuve un día de arrolladora alegría: ¡Cuando supe la liberación de Toledo! Con el corazón emocionado me incliné desde mi cautiverio ante aquel heroísmo del Alcázar... de mi libertad, ya lo sabes, a Lourdes, a cumplir, como buen creyente, la promesa que había hecho... Aprovecho una tregua en tan grata conversación para dispa-

rar una pregunta cuya contestación nos interesa mucho.

—¿Qué opinas de nuestra Prensa?

Nuestro secretario general no vacila en contestarme:

—Con toda franqueza, creo que a nuestra Prensa le falta, en muchos casos, agilidad periodística. Hay que dar la doctrina sin cansar al lector, y pensando que el mayor porcentaje de futuros o recientes camaradas han de ser o son de cultura media, a los que es preciso facilitarles la comprensión.

—¿Y en cuanto a la Prensa en general?

—La Prensa habrá de someterse en el futuro a una orientación conforme con los principios que inspiran al nuevo Estado.

—¿Trascendencia de la integración de Falange y Requeté?

—La Falange Española Tradicionalista de las JONS es hoy día el exponente magnífico y auténtico de la España de Franco, en la cual nuestra tradición gloriosa se enlaza con las exigencias económicas modernas, y ello es la garantía de la grandeza futura de la Patria.

Estas palabras de Raimundo Fernández Cuesta nos llevan a recoger su impresión del acto de la Jura en el Monasterio de las Huelgas.

—Aquello fué de una emoción enorme. Por todo. Por el lugar. Por las circunstancias. Por la grandiosidad de aquel ambiente y por la severidad misma de aquel acto trascendental. En aquel aire sobrio y seco, de alma castellana, el recuerdo del Ausente, me llenaba el corazón.

Fué algo que no se borrará nunca de mí. Y ninguna emoción como aquella doble emoción de ser a un mismo tiempo espectador y actor de un acto histórico de tal naturaleza, siendo yo secretario y actuando como tal en tan emotiva y trascendental sesión...

Comprendemos que es demasiado abusar de la bondad de nuestro camarada y nos decidimos a hacerle una última pregunta:

—¿Proyectos?...

—Trabajar, trabajar. Como tú mismo has visto; como tú mismo has observado. La confianza que el Caudillo ha depositado en mí, me obliga más (si cupiese) a aumentar mi obligación a consagrarme sin descanso al servicio de España, de la Falange y de aquel nuestro Jefe y Generalísimo.

Trabajar y hacer observar—dijo bien claro— las normas de conducta, de austeridad y disciplina...

JULIO ESTEFANIA



(1) Hemos logrado averiguar que en esta ocasión Raimundo Fernández Cuesta acompañaba también a José Antonio, detalle que el interesado no quiso señalar por su natural inclinación a esconder sus muchos méritos.

El recuerdo de este gesto de José Antonio nos deja un instante callados, gozando el sabor hermoso de aquella viril actitud.

AVISO

Manuel Hernández Martínez
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la Iglesia de San Pío).

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

CASTILLO, 34

El deseo de Franco vertido en hechos

Franco es el depositario de la confianza y de la esperanza imperial de España. No es un dictador que impone por la fuerza su voluntad, sino el Caudillo exaltado por todos y a quien todos obedecen porque se saben depositario de los destinos de la Patria. Y por eso no necesita dar órdenes; basta que manifieste sus deseos para que todos los españoles se esfuerzen, espontánea y voluntariamente, a darle satisfacción.

Quiso tener soldados para combatir a las fuerzas antiespañolas de la revolución y cientos de miles de hombres acudieron a su llamamiento.

Quiso que se realizase la justicia social y nacieron los Sindicatos de F. E. T. y de las JONS como instrumento preciso para realizarla.

Ha querido que sean respetados todos los derechos y venta jas que las leyes sociales conceden a los obreros y éstos no tienen que reclamarlos, porque los Empresarios, organizados en la CENS, se los respetan y espontáneamente se los satisfacen.

Buena prueba de ello es la orden circular que la CENS está cursando a todos sus afiliados y cuyo contenido alcanza, como es

natural, a aquellos patronos no sindicados aún.

Por su importancia y actualidad, y para que nadie pueda dar sin conocimiento exacto de su esencia, damos publicidad a la circular aludida, que tomamos de "La Libertad", de Valladolid, reproduciéndola íntegramente:

CIRCULAR GENERAL N.º 13
Es propósito de nuestro Cau-



dillo el Generalísimo, que sean respetados todos los derechos que a favor de los obreros se derivan de la actual legislación social y, entre ellos, como no podía menos, el que se refiere a los siete días anuales de vacaciones retribuidas.

Esta C. E. N. S., respetuosa con la voluntad del Caudillo, que es su propia voluntad, está dispuesta a secundarla en todo momento, y por esto, recuerda a sus sindicados la obligación en que se encuentran de satisfacer a sus obreros los siete días de jornal, correspondientes a la semana de vacaciones, requiriéndoles por esta circular, para que lo dejen cumplido.

Realmente, el derecho de vacaciones retribuidas que concede la ley del Contrato de Trabajo, no queda satisfecho con el pago

de los salarios correspondientes a los siete días de su duración, sino que exige el descanso o no prestación de servicios durante esos siete días; pero las circunstancias actuales en que las industrias se desanuelven con personal mermado por la movilización militar, y la necesidad de producir intensamente, aconsejan, en bien de todos, no prescindir del trabajo diario, limitando el alcance de las vacaciones retribuidas, al abono de la oportuna retribución.

—Esta CENS, después de consultar debidamente el caso, ordena a los Empresarios sindicados que paguen a sus operarios los salarios correspondientes a la semana de vacaciones, sin perjuicio de que se conceda el descanso en aquellas industrias en

que, el mismo, no produzca trastornos de consideración. Estamos seguros de obtener total y espontáneo cumplimiento de este requerimiento por parte de todos, dentro del plazo señalado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Valladolid, diciembre de 1937. II Año Triunfal.

C. E. N. S.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

DELEGACION NACIONAL DE INFORMACION E INVESTIGACION

Causan baja en la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, por su actuación antes o durante el glorioso Movimiento Nacional los siguientes:

Gregorio Gómez del Castillo, jefe comarcal de Alagón, de F. E. T. y de las JONS.

Cecilio Idoipe Lasheras, jefe local de Alagón, de F. E. T. y de las JONS.

EL DELEGADO NACIONAL,

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 8, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE



¡MUJERES AZULES!

Es realmente asombroso ese dinamismo de nuestras mujeres azules, camaradas de F. E. T. y de las JONS, en tantas y tales actividades de guerra, de paz, de hogar, de taller, de auxilio, de justicia, de amor, de abnegación y de caridad. Pero, sin duda, lo que más asombra no son todos esos honrosos menesteres tan españolísima mente ejecutados por las mujeres de España, ya que todos encajan de lleno en la mujer tradicional española, sino ese nuevo tipo, ese nuevo ser, esa mutación completa, esa forja vulcánica de la mujer fuerte que unos días va a Alemania a estudiar las organizaciones nacionalsindicalistas de los hospitales, del hogar y el campo, de la fuerza por la alegría de auxilio social, de la madre y el niño, etc., etc.; otro día parten para Roma a estudiar los más importantes institutos fascistas dedicados a la mujer y a la familia, para asistir a una solemne misa en Farnesio por los mantuanos caídos en España, para visitar, acompañadas por la fiduciaria provincial de los fascios femeninos, el sepulcro del fundador de la sabia Orden de Predicadores y gran apóstol burgalés, martillo de los albigenses, Santo Domingo de Guzmán; para visitar las casas rurales de Pietola, S. Gíego y Foresto; para asistir a una gran recepción en el Depolavoro de Mussolini, y para celebrar una gran reunión de dueñas de casas en Asola y Juzzara, después de contemplar las bellezas artísticas del palacio de los Gonzagas.

Esta feminista mujer varonil, de la que diría un clásico "homo quae", vuelva a España, descienda del "Rex", en Gibraltar; pinta sus uñas con el carmín recolector de aceitunas, empolva sus rosadas mejillas con la escarcha helada de Castilla y riega su cabellera con las imponentes lluvias del Norte.

Esta mujercita azul, ágil, activa, prudente y austera, no pierde el tiempo en paseos de "girls", ni viste trajes de "vetettes", ni fuma, ni bebe whisky, ni concurre a sitios de ocio... Vive consciente de su misión en el destino universal con la España imperial que resplandece en los luceros de los caídos y aromatiza los ámbitos "urbi et orbe" con el sutilísimo perfume de sus virtudes.

¡Mujeres azules! Toda la estética y la metafísica se rinde ante vuestra revolución nacionalsindicalista! ¡Arriba España!

ELIEN.

Estado del Tiempo

Prestión media 78°1
Temperatura media 77°2
Temperatura máxima 77°2
Temperatura mínima 51°1
Humedad media 52
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Comandancia General

MILITARIZACIONES (REVISIONES)

Orden de Secretaría de Guerra, inserta en el Boletín Oficial del Estado núm. 401, de fecha 4 de diciembre de 1937.

Como el estudio de las diferentes órdenes de movilización y concentración correspondientes a los reemplazos actualmentes en filas se deduce que no rigen las mismas excepciones para los obreros que trabajan en las diversas factorías y empresas, lo que ha producido cierta confusión en su cumplimiento, aprovechada por algunos en su beneficio propio y con grave perjuicio de los intereses generales del país, y muy especialmente en los primordiales de la guerra, se hace precisa una revisión completa y de conformidad con el propósito por el Excmo. señor General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, dispongo lo siguiente:

1.º Quedan anuladas todas las excepciones concedidas hasta la fecha de esta Orden, cuando, sin embargo, en sus puestos, con carácter provisional, cuantos estuvieren en la situación de militarizados, sea cualquiera la índole del trabajo cometido que desempeñan actualmente.

2.º En el plazo de treinta días los dueños, gerentes y administradores de fábricas, talleres o empresas de cualquier naturaleza y los jefes de oficinas, centros o dependencias que tengan obreros o empleados en dichas condiciones, elevarán a las autoridades que después se señalan, relaciones juradas, haciendo constar los nombres de aquellos y los cometidos que desempeñan con la necesaria claridad y especificación, para evitar toda clase de dudas; y las aludidas autoridades remitirán tales documentos al Excmo. señor General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, acompañando informe en el que hagan constar cuales de los obreros o empleados que figuran en cada relación jurada consideran imprescindibles e insustituibles por la especialidad de su cometido.

3.º Las autoridades ante las que han de presentarse las relaciones juradas son: Los jefes de fabricación de los respectivos Ejércitos, para las fábricas y talleres que no tengan conexión con Intendencia, y las empresas mineras; la Intendencia General del Ejército, para las que con ella tengan relación; el jefe del Servicio Militar de Ferrocarriles, para la de este ramo, y los presidentes de las Comisiones de la Junta Técnica del Estado, por conducto de las Autoridades superiores de los respectivos Departamentos en la localidad, para los Centros y Dependencias de aquéllos.

4.º Para complemento de la finalidad perseguida con la revisión señalada en esta Orden, los excelentísimos señores generales de Ejército, Cuerpo de Ejército, Regiones Militares, Jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos y Comandantes generales de Baleares y Ci-

narias, dispondrán la creación, en cada provincia de su territorio de Comisiones inspectoras, compuestas de un representante de la Autoridad Militar, otro del delegado de Orden Público, un Jefe de la Comandancia de Ingenieros, y el jefe de la Caja de Recluta, o un delegado suyo. Estas Comisiones comprobarán la necesidad de las excepciones solicitadas y ya concedidas, dando cuenta a la Autoridad Militar correspondiente de los casos injustificados, así como de las denuncias comprobadas.

5.º Los infractores de esta Orden serán sancionados con arreglo a las disposiciones vigentes.

6.º La presente Orden empezará a regir desde el día siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

Burgos, 3 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El General secretario, Germán Gil Yuste.

DONATIVOS

El conocido industrial de esta plaza, dueño de la panadería de la calle Santo Domingo, don Antonio Alvarez, ha entregado al Grupo Mixto de Ingenieros número 3, de guarnición en esta plaza, la cantidad de 500 pesetas con destino a la adquisición de mantas de cama para las clases e individuos de Tropa de la Compañía de Transmisiones de dicho Cuerpo.

En la Comandancia general de estas islas se ha recibido un donativo de artículos de escritorio que la conocida Librería La Prensa ha tenido a bien remitir para las oficinas de la misma.

El Teniente coronel jefe provincial de las Milicias Armadas de F. E. T. y de las JONS ha remitido a la Comandancia General la cantidad de 500 pesetas, recibidas por giro postal, que le ha remitido desde Leganés el alférez de la Tercera Centuria de la Bandera Expedicionaria de Falange don Gregorio García, con destino a los flechas pobres de esta capital, cuya donación ha hecho dicha Unidad.

El Comandante militar de la Orotava ha remitido a la Comandancia General de estas islas la cantidad de 2775 pesetas, importe de lo recaudado en una función en el teatro Atlante, en dicha Villa, cuyo propietario es don Antonio García y García, con destino a la suscripción del "Aguinaldo para el Combatierte".

CONSEJO DE GUERRA

Mañana, día 5 del actual, a las quince horas, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad, de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra Nicolás Expósito González, Silvestre Mares Alós, Antonio Pérez Torres, Domingo Ferrera Morales, Francisco Díaz Duque, José Fernández Dos Santos, Francisco Carabajal Carabajal y Santiago Boligán Abreu, por el delito de auxilio a la rebelión.

Información de los pueblos

GÜIMAR

MUERTO POR DIOS Y POR LA PATRIA

En el frente de Madrid, Casa de Campo, ha dado su vida por Dios y por la Patria el falangista voluntario de este pueblo, camarada Luis Román Jorge. A sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

DE UN LAMENTABLE ACCIDENTE

Hace varios días tuvo la desgracia de sufrir un accidente en el cual perdió la vida, nuestro amigo don Esteban Martín Galán.

A sus familiares y particularmente a su padre don Jacinto Martín Sánchez hacemos presente nuestra condolencia.

REGRESO

De distintos frentes de combate ha regresado en uso de permiso nuestro amigo el alférez de Ingenieros don Braulio García Campos.

MISA DE REQUIEM

Ayer, lunes, día 3, a las siete y media de la mañana, tuvo lugar en esta iglesia parroquial una Misa de Requiem en sufragio del alma de doña Gloria Beltrán de Lás Sánchez del Agui, fallecida el día 31 del mes de diciembre del pasado año.

EL CORRESPONSAL

CRUZ SANTA

TOMA DE POSESION

En la mañana del domingo último tomó posesión de esta parroquia el joven sacerdote don Juan Dehesa Manuel, que procede del frente de Guadarrama, y es natural de la ciudad de Burgos.

Al celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa pronunció una elocuente y brillante plática, en la que se ofreció a todos los que desde aquel momento eran sus feligreses.

Dijo que era portador de un ferviente abrazo de todos los típeros que luchan en los diferentes frentes de combate, los cuales recorrió. Vengo—dijo—a compartir con vosotros las vicisitudes de la vida, y Dios quiera que sea por mucho tiempo.

TRASLADO

Ultimamente ha sido trasladado al cuartel de milicias de F. E. T. y de las JONS, de la Villa de la Orotava, a ocupar el cargo de secretario de las mismas, el que lo venía ejerciendo en esta localidad, nuestro buen amigo don Agustín González Es trado.

BODAS

En estos últimos días ha contraído matrimonio con la simpática señorita Emelina García Hernández, el joven alférez de artillería y estimado amigo don Domingo Luis Estrada.

—Asimismo contrajo matri-

Noticias varias

DISCURSO PRONUNCIADO EN BURGOS POR EL GENERALISIMO

Burgos, 1.—Alocución pronunciada por Su Excelencia, el Generalísimo, al pueblo de Burgos, en el acto de la grandiosa manifestación celebrada en la mañana de hoy, con motivo del levantamiento del cerco de Teruel:

Españoles: los hechos son más elocuentes que las palabras. La cadena de victorias del año que termina ha tenido un broche. Ese broche es Teruel, tierra aragonesa, española. Tierra de sacrificio es aquella tierra abnegada y disciplinada que ha dado los héroes de Belchite y hoy los de Teruel, grandeza de la raza española que ya por esas tierras descarnadas por el frío, dejando el oro de su sangre sobre el oro de los rastros, y clavando nuestra bandera en la torre de Teruel.

Así es España, esa es la raza que forjamos, la que nos envidian en el Extranjero. Ese es, al eco del mentido triunfo de Teruel, la respuesta que damos los españoles a las mentiras internacionales y masonicas, de los enemigos de la Patria, de esta España grandiosa, que ha conquistado el Norte y va a conquistar Levante.

Nos defendemos y nos defendemos, mantenidos firmes como una roca. Así son los soldados, hijos de estas madres abnegadas españolas. Iremos a liberaros y pronto estaremos con vosotros. Y hoy proclamamos ante el mundo: Teruel por España y para la España Una, Grande y Libre. ¡Arriba España! ¡Viva España!

(Recibido por la estación E. A. 8 A. S.)

REFUGIADOS EN ANDORRA

Andorra, 3.—El pasado día 25

llegaron a ésta unos 40 refugiados procedentes de Barcelona y Lérida.

Todos ellos llegaron muy decaídos y coincidieron en declarar que en la España roja cunde un desaliento enorme y también que la gente teme un nuevo pronunciamiento de la F. A. I.

Dicen que en la retaguardia continúan los enclufados en los Ayuntamientos, Juzgados y oficinas de Hacienda, con la consiguiente protesta del pueblo.

Afirman por último que en Barcelona durante unos días se creyó en la caída de Teruel, pero cuando pudo comprobarse que todo era falso se ha producido un enorme desaliento entre los elementos rojos.

LA F. A. I. FORMA UNA NUEVA ORGANIZACION

Toulouse, 3.—Noticias llegadas de la zona roja aseguran que los elementos de la F. A. I. han formado una organización en Barcelona, distribuida por barriadas, que tiene por objeto contrarrestar toda tentativa de rendición y llegado el momento de inutilizar lo poco que resta de las industrias, incendiándolas o destruyéndolas.

UN DIPUTADO FRANCÉS SE ENTREVISTA CON HITLER

Berlin, 3.—Las entrevistas entre políticos franceses y alemanes se multiplican. A las muchas celebradas hay que añadir la que ha sostenido el diputado francés Scapelli con Hoss, representante del Führer.

El político francés pronunció en Berlín una conferencia sobre las relaciones franco-alemanas y dijo que Francia y Alemania no tenían razón para combatir. Hitler recibió después a Scapelli.

A la mujer española

En los primeros días de enero y con el año que comienza, verá la luz nuestra revista "Y", órgano oficial de las Secciones Femeninas.

Debe suceder que sea para cada afiliada ocasión y motivo de interés especial, de preocupación ilusionada y entendiendo la utilidad y provecho de su difusión por toda España, procuren que así acontezca y llegue hasta la aldea más apartada o hasta la casa del más indiferente el conocimiento de nuestras doctrinas, de nuestras aspiraciones y de nuestros trabajos.

Porque es una revista de mujeres, en ella se encontrará todo lo que las pueda servir de formación, de utilidad o de paso tiempo.

Se hablará en "Y" de cómo entendemos deben ser las mujeres y del sitio que deben ocupar y cómo deben ocuparlo en la vida familiar o en la vida de la Nación.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El coronel del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Imaginario: El teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, don José Maldonado Dugour.

Hospital: Infantería, quinto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

Falange Femenina

Con esta fecha se comunica a todas las camaradas que desde el día primero del año 1938, será duplicada la cuota.

La que tenga algo que aclarar que pase por la administración local, de cuatro a cinco y media de la tarde.

Lo que se publica para conocimiento de todas.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalsindicalista.—Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 30 de diciembre de 1937.—La Delegada Local.

Elia Luis Estrada, el apreciable joven y estimado amigo don Miguel Rodríguez Luis, siendo apadrinados por don Manuel Luis González, tío de la novia, y su señora esposa doña Filomena Hernández Pérez.

A las jóvenes parejas les deseamos todo clase de felicidades en sus nuevos estados.

EL CORRESPONSAL

Oración por los correspondientes extranjeros muertos en el frente de Teruel

Salamanca, 3.—Desde aquellos días febriles del frente madrileño en que los conocí, cuando habíamos ganado limpiamente para el Caudillo la capital de España en las memorables batallas del Tajo y del Alberche, no les había vuelto a ver. Desde aquellos días cuántas cosas han ocurrido, cuántas cosas en España y en el mundo.

Regresaba ayer de cumplir mis deberes informativos en el ala derecha de nuestro frente, en donde me dieron la noticia: un proyectil ruso, del calibre 1240, había alcanzado al coche en que visitaban nuestros campos unos periodistas extranjeros y dos de ellos habían muerto. En el Hospital de la Cruz Roja agonizaba otro y uno más se hallaba herido levemente. Eran correspondientes de guerra y como tales morían en un accidente desgraciado, un episodio de la guerra nada más y nada menos.

Esta mañana he orado ante los ataúdes en que dormían el último sueño, camaradas. Poco después, en el Hospital de la Cruz Roja exhaló el postrer suspiro Neil, que moría rodeado por

el teniente coronel Lamberti, Pablo Merri del Val y los doctores que ni un solo instante se separaron de su cabecera, poniendo a contribución todos los recursos de la ciencia para salvar aquella vida que se extinguía en plena juventud. El Padre Joaquín Borrego, capellán de Falange, que había dado su sangre en trasfusión para prolongar unas horas la vida del periodista norteamericano, rezaba unas oraciones y encomendaba a Dios el alma del agonizante que al mediodía dejaba de existir.

En el Gran Hotel estrechaba la mano, poco después, de Pehilly, el correspondiente de guerra de "The Times", que herido superficialmente en la cabeza por numerosos cascos de metralla escapó a la muerte por milagro. Esto era todo en cuanto a noticias pero hay que decir más: que toda la actualidad de un día de guerra la llevaban con sus vidas estos compañeros muertos cara a la información, cara al deber. Sea para ellos la oración de mi trabajo periodístico de hoy en crónica de guerra.—SANCHEZ DEL ARCO.

MADRUGADA

BANQUETE-HOMENAJE AL EJERCITO

Bilbao, 3.—En la sociedad recreativa del Club, que todo momento distinguió su actuación española, celebró su banquete homenaje al Ejército, en cuya representación asistieron 50 soldados heridos.

Al acto asistieron las autoridades, brindándose por la nueva España entre vitorios al Caudillo. A media tarde Bilbao se echó a la calle para formar una gran manifestación frente a Palacio, donde las autoridades recibieron el homenaje de fervor patriótico por la heroica gesta de las fuerzas nacionales.

EL GOBIERNO ALEMÁN EXIGE

Londres, 3.—Ya se ha recibido el informe sobre las conversaciones celebradas en Berlín entre el ex jefe del Gobierno francés, Flandin, y los ayudantes de Hitler.

Alemania, por primera vez, exigió la devolución de Alsacia y Lorena.

OFRECIMIENTOS DEL GOBIERNO ROJO

Perpignan, 3.—El gobierno rojo ha ofrecido 200 mil pesetas a la familia del joven francés muerto por los carabineros en la frontera.

EL DELEGADO APOSTOLICO LLEGA A BURGOS

Burgos, 3.—Procedente de San Sebastián llegó hoy a esta capital el delegado apostólico monseñor Antoniutti.

MENSAJE Y BENDICION DEL PAPA

Roma, 3.—Por la emisora de radio del Vaticano, Su Santidad el Papa ha dirigido un mensaje y su bendición a los congresistas del primer Congreso Eucarístico de la India, que se ha clausurado en Madrás.

CONTINUAN LOS COMBATES EN PALESTINA

Jerusalén, 3.—En los montes de Galilea continúan los combates entre las tropas y policía con las bandas árabes. De estos últimos han resultado 32 muertos.

Ha sido condenado a muerte un árabe que fué hecho prisionero.

LLEGA A SALAMANCA EL REPRESENTANTE DEL JAPON

Salamanca, 3.—Acompañado de su esposa y de su secretario ha llegado el encargado de Negocios nombrado por el Japón en la España nacional.

FRIO EN SEVILLA

Sevilla, 3.—El día de hoy ha sido de un frío casi desconocido en esta ciudad. La temperatura llegó a bajar a cero grado.

VITABANA

LO MÁS INDICADO PARA ORARI A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Gaceta de Tenerife Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)

Ofrecemos:

Carteras de papel y sobres.

Paquetes de CIEN cartas.

Blocks de cartas.

LOS MEJORES PRECIOS DE LA COMPETENCIA

Descuentos Especiales para pedidos importantes.

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)



PILAS SE-CAS PARA RADIOS de la marca "System Zeiss", recién llegadas y completamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 19'50 pesetas; de 90 voltios, 29'50 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 48'00 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquilan OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.